

Шагал по Красной площади солдат

Когда мы молоды, не говорим: «Как время бежит...». И только тогда, когда поседеешь, выйдешь на пенсию и оглянешься вокруг пристальным взглядом, скажешь с удивлением и сожалением: «Как время-то бежит!». Давно ли, кажется, я встречался с Михаилом Евгеньевичем Шиловским, беседовал с ним на разные темы: о краеведении, литературных новинках в разных журналах, о том, что пора в Никольске взяться за возрождение старинных народных промыслов. Наконец, о делах музейных. И вот теперь уже никогда не встречу на тропинке в старом городском саду Михаила Евгеньевича.

Растаял навсегда его след в старом парке над рекой, но память о нем жива, она в наших сердцах.

Ростислав ПАНОВ

24 июня 1945 года на Красной площади проходил парад Победы. В составе сводного полка Ленинградского фронта чеканил шаг и наш земляк-никольчанин Михаил Евгеньевич Шиловский.

В деревне Дор протекло его детство. Как и все мальчишки той поры, рано стал помогать отцу по хозяйству. В редкую свободную минуту пропадал на речке. В тени ивняка дремала тишина, в воде отражалась облака. Под кувшинками что-то таинственно взлескивало, и тогда они чуть-чуть покачивались на едва приметной зыби. Здесь хорошо удилось и мечталось. Первая мечта - стать учителем, а вторая - посмотреть свою страну, побывать во всех ее замечательных уголках. Поступил в педтехникум, который однако пришлось оканчивать заочно, ибо увлекся журналистикой и поступил на работу в районную газету.

В 1939 году Михаила призвали на действительную военную службу. Служит в Сибири, а затем в Средней Азии. Здесь направляют в танковую школу. Вскоре портрет молодого никольчанина за успехи в боевой и политической подготовке появляется на Доске Почета. Добиться этого было не так-то просто. Глаза заливают пот, а надо стрелять метко. Соль проступает на гимнастерке, а надо быть бодрым. Першит в горле от пыли, а тут голос ротного старшины: «Запевай!»

Великая Отечественная война! Полк, в котором служил Михаил, срочно погрузили в эшелон и направили в Ленинград. Каждому солдату, вероятно, никогда не забыть своего первого боя. На подступах к Пушкино, около деревни Большое Лисино, Михаил принял «боевое крещение». Экипаж танка в составе взвода получил задачу захватить деревню. Она

была крепко укреплена фашистами. И едва танки выскочили из леска, как попали под артиллерийский огонь. Снаряд прошел почти рядом с топливным баком, вспыхнул мотор. Командиру, лейтенанту Артюшенко, оторвало кисть руки, ранен заряжающий, ранило в голень и Михаила. Отошли к церкви, где экипажу оказали медицинскую помощь.

Новую машину опытный механик-водитель Николай Бурляв всю обстучал, осмотрел и остался весьма доволен. И снова из боя в бой. До октября 1941-го везло. А потом под Стрельней стряслась беда. После взрыва вражеского снаряда пришлось вылезать через верхний люк, и в этот миг случилось второе попадание. После госпиталя - запасной полк. А затем Михаил стал связистом, начальником радиостанции.

Мне помнится, что Михаил Евгеньевич с гордостью говорил: «Мы с Невской Дубровки». Пятачок был полностью перепачкан минами и снарядами. Даже ночью наши солдаты передвигались здесь с риском для жизни. Гитлеровцы много раз пытались сбросить советских воинов в реку, но усилия врага разбивались о твердость и мужество защитников Ленинграда. Это были люди, ставшие легендарными, и бок о бок вместе с ними сражался Михаил Шиловский. Труден солдатский путь. М.Е. Шиловский участвовал в боях под Нарвой, под Выборгом, принимал участие в освобождении Прибалтики. Был награжден орденами Славы 3 степени, Красной Звезды, медалями.

Утихли последние залпы. Снилось солдату все чаще и чаще родное село. Он с нетерпением ждал встречи с родной, но только в конце ноября демобилизовался.

Работал сотрудником районной газеты, более 17 лет отдал библиотечному



делу.

Михаил Евгеньевич все свободное время посвящал изучению истории родного края, много и плодотворно работал в архивах Вологодчины. В 1959 году в сборнике «Вологодский край» (выпуск первый) под заголовком «За советскую власть» печатается его очерк из истории революции и гражданской войны в Никольском уезде. Это был хороший подарок Никольским краеведам.

Венцом журналистской деятельности Михаила Евгеньевича является книга «На Северных Увалах», увидевшая свет в 1995 году. В предисловии книги автор писал: «Вернувшись с войны, я все больше увлекался историей родного края. Многие заметки, вошедшие в этот сборник, в течение десятилетий печатались на страницах районной и областных газет. Сейчас, когда они собраны воедино, счастлив я надеждой, что книжку перелистают все любители-краеведы, молодые и пожилые, и прочтут страницы истории местного края, родной земли, на которой мы родились, росли, любили, ходили лесными тропинками, поили коней у реки...»

Не имеет смысла, хотя бы вкратце, пересказывать содержание книги, ее следует читать и перечитывать, отдавая дань уважения автору за его кропотливый и глубоко эрудированный труд.

В заключение хочу подчеркнуть, что Михаил Евгеньевич стоял у истоков возрождения музея в городе Никольске, который теперь считается одним из лучших на Вологодчине.